

# Esztergomi Lapok.

SZERKESZTŐSÉG:  
SZÉCHENYI-TÉR (SZERENCSES-féle HÁZ.)

HOVA A LAP SZELLEMI ÉS ANYAGI RÉSZÉT  
ILLETO KÖZLEMÉNYEK KÜLDENDŐK.

→ KEZIRATOK NEM ADATNAK VISSZA. ←

Megjelenik minden vasárnap és csütörtökön.

ELOFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre ——— 12 K. Fél évre ——— 6 K.  
Negyed évre ——— 3 K. EGYES SZÁM ÁRA 12 FILLÉR.

KIADÓHIVATAL:

(SZÉCHENYI-TÉR SZERENCSES-féle HÁZ)  
HOVA AZ ELOFIZETESI PENZEK KÜLDENDŐK.

HIRDETÉSEK

ÉS NYILTTÉRI KÖZLEMÉNYEK A KIADÓHIVATALBAN  
VETETNEK FEL.

## A rohanó élet.

A jogélet fejlődése világszerte azt mutatja, hogy a jogintézmények az élet utain sántítanak. Az élet új érintkezéseket és az érintkezés új formáit alakítja ki és amikor ez új viszonyok mind sűrűbbé és gyakoribbakká válnak, jó az állam a maga parancs-zavával és intézményeket szab az új életviszonyok fejlett testére. Az új intézmények a régi renddel szemben mindig bizonyos fokú változtatást jelentenek, megvalósításuk tehát nem lehetséges bizonyos érdekek sérelme. némely felfogások halomra döntése nélkül. Ezért látszik az új jog, mely az új intézménynek szabályba való foglalása, radikálisnak, felforgatónak. Eltelik bizonyos idő, míg az emberek nagy tömegeiben lappangó konzervatív hajlandóság az új joggal megbarátkozik, de alig áll be az a folyamat, a rohanó élet már ismét új formációkat és viszonyokat létesített, mely a maguk jogi rendezése után kérezkednek. A technika fejlődése, a nemzetközi forgalomnak világforgalommá való kialakulása egyre újabb és újabb viszonyokat vet felszínre, s a kutató emberi elme csakhamar megtalálja a módját annak, hogy a szervezeten új viszonyok miként öntendők a jogbiztonságot garantáló intézmények ürmintájába.

A modern korban az élet e rohanása oly csodálatos gyors iramban történik, hogy a jogintézmények már-már nem képesek követni és távol messzeségben sántikálnak csak utána. Különösen a gazdasági élet vetett a felszínre oly jelenségeket, amelyeknek jogi szabályozására nem találkozik megfelelő kodifikáló művészet. A viszonyok sehol oly komplexitást fel nem mutatnak, mint épen a gazdasági téren, ahol e jelenségek szorosan összefüggnek egymással és oly törvényszerű kapcsolatok létesülnek az ok és okozat törvénye alapján, aminőket az emberi élet egyéb megnyilvánulásai terén nem igen találunk. Épen a gazdasági élet e rohamos haladása és bonyolulása miatt ez a terep az, a melyet a jog legkevésbé tud kielégíteni. Hatalmas intézmények élnek és visszaélnak, működnek és virágoznak anélkül, hogy a jogélet képes volna rájuk a megfelelő formát megtalálni.

Itt van például a trösztök és kartellek problémája, melynél keményebb dió a törvényhozásoknak feltörésre még nem kínálkozott.

Látjuk, hogy Amerikában a tröszt hatalom valóságos államná növi ki magát nem is az államban, hanem az állam felett, anélkül, hogy a hatalmas Unió a jogintézmények fékjét tudná ráilleszteni a trösztök zabolátlan gazdálkodására. Európában is élnek és virágoznak a kartellek, részben pedig az államok különféle korlátozó törekvései mellett, amelyek azonban rendszerint nem vezetnek eredményre. A jogalkotás sem a trösztök, sem a kartellek megfelelő állami szabályozásának a helyes módját mindezekig kifundálni nem tudta. De sőt ott is, ahol törvény tilalmazza a kartellkötést, mint büncselekményt, például Franciaországban, azt láttuk, hogy minden büntető szankció ellenére a gazdasági érdek kiküzdte magának a termelésben a koalíció állapotát.

De látjuk a gazdasági élet követelményei és a létező intézmények között fennálló inkongruenciát a legalapvetőbb területen: a pénzügy tekintetében. Világszerte ércvaluta áll fenn és ez — kapcsolatban a bankrendszerek tökéletlenségével — az oka annak a gyakori megrázkódtatásoknak, melyek bizonyos időszakokban megragadják a világ összes kulturált államait. Miért, hogy a pénzgazdaság mai fejlettségénél, vagy is a hitelgazdaság idején még mindig az a darab arany jelképezi a pénzt és értékét? Hiszen az aranynak értéke önmagában nincsen és csak az emberek társas együttélése folytán válik értékévé. Vagy talán azért szolgál a sárga érc értékmérőül, mert igen ritka és mint ilyen nagyon becses? Ám ez csak egy fikció, mert pl. a balatoni csigák kagylói ritkábbak számszerint, mint a világ aranytermése és még sem hallottunk ily kagylóvalutáról. Az sem sok az arany pénzzé való felmagasztalására, hogy nagyon tartós és nagy a fajsúlya, mert hiszen az építőtechnika terén fontos dolog a szilárdság és nehéz kopás, de a pénzrendszer alapjául, az érték előidézésére ezek a konszisztenciális tulajdonságai az aranynak sem fogadhatók el. Ott állunk tehát, hogy az arany se nem jó, se nem rossz önmagában, vagyis nem érték, hanem csak a gondolkodás teszi azzá. Ez a gondolkodás, pedig, mely az aranyat tette meg fetissé, gyenge alapokon nyugszik.

Az egész ércvaluta babonája onnan ered, hogy az államok között nincs általános, min-

den államra kiterjedő nemzetközi szerződés a pénz- és hitelrendszer tekintetében, amely a zsiró és kliring-intézmény mélyreható nemzetközi megvalósítását garantálná. Arany készlet gyűjtésére csak az a félelem készíti az államokat, hogy valamelyik másik államban nem fogadják majd el a bankjegyet vagy egyéb érték kifejező okmányt fizetés gyanánt. Ha ezek elfogadására kölcsönösen köteleznék magukat egymás irányában az összes államok, úgy épen annyira meg volna a belső értéke a bankjegyek, vagy egyéb értékpapírnak, mint ma az aranynak, mert értékét szintén nem unyans becsének, hanem a társadalom és az állam megfelelő appreciációjának köszönheti. Az ércvaluta kiküszöbölésével lehetetlenné tétetnének a pénzügyi válságok, melyek e legnagyobb termelési konjunkturát derékon ketté törik. A pénzrendszer a technikai haladás és a civilizáció hihetetlenül előre haladt stádiumában tehát még mindig a legprimitívabb és az intézmények ezen a legfontosabb területe is messzire haladnak a gazdasági élet folytonos haladásának és új meg új szükségleteinek kényszere alatt.

Vagy mit szóljunk ahhoz az anakronizmus-hoz a jogalkotás terén, hogy az államok uzsoratorvényekben meghatározzák a kamat maximumát ugyanakkor, amikor az élet fittyet hány minden tilalom ellenére felszólítja a kamatlábat akárhányszor a megengedett kamat sokszorosára. Mosolyogjunk-e vagy boszankodjunk azon, hogy a magyar törvényhozás elé ugyanannak az évnek a végén hoznak uzsora törvényjavaslatot 8 százalékos kamatmaximummal, amikor a kamatlábon alul csakis a deklarált miliomosok kapnak kölcsönt, ezt is csak szigorú fedezet mellett. Itt már nem utána sántít a jog az életnek, hanem egyenesen antidiluvialis időszakokba tart. Az igazság istenasszonyának a kezébe ime egy rozoga pallost adunk, mely ahol vág, ott pusztítást okoz az élő állapotban, ahol pedig vágnia kellene, ott nem talál, mert a tovarohanó életviszonyok csodálatos leleményességgel ruházták fel a törvény hézagai között kicsúszni akarókat.

## Tisztviselők választása.

(A hat éves választás.)

Az 1886. évi XXI. t.-c. 79. §-a kimondja, hogy a törvényhatósági tisztviselők hat évre választandók.

Sok rossz törvényt gyártottak kodifikátoraink, ennél gyarlóbbat azonban egyet sem.

Erkölcsei kötelessége a törvényhatósági bizottságoknak ezen törvény módosítását az országgyűlésnél szorgalmazni és kérelmezni.

Mert ez a törvény sehogysem illik a modern közigazgatás keretébe.

Rossz az egyénre nézve és rossz a közigazgatást tekintve.

Rossz az egyes tisztviselőkre, akik minden hat esztendőben a lenni vagy nem lenni útjára kerülnek. Mert hiszen tudjuk, hogy a nép kegye változik és akit ma melegen üdvözöl és lelkesen felkarol, azt rövid időn belül elejti. Legyen bár a legjobb, legképzettebb tisztviselő, egy politikai áramlat, vagy egy alattomban szőtt törzsfőnöki határozat kibuktatja állásából. Mindig ingadozó talajon dolgozik és homokra van építve megelégedése. Nem is csodálom tehát, hogy ily körülmények közt valami nagy ambíció nem vezet el legokosabbnak tartja az „officium taliter pualiter imple“-féle tanácsot.

Micsoda hadfelvonulások látunk a tisztviselők idején. Valóságosan egy miniatűr képviselőválasztás a megyei vagy városi restauráció, melynek megvannak a kortesei, fogásai, aknamunkái, fizetett és nem fizetett zsoldosai. A gyűlés által eddig szétválasztott átyafiság, sógorság komaság erre az időre fegyverbarátságot köt, a haragosok megbékülnek, mert egy újabb, veszedelmesebb elteltséget kell legyűzni, előjönnek az intrikák, a leszóráások, a gyanúsítások, a vádak, sokszor még az asszonyok is korteskednek, egyszóval valóságos kis háború támad, melynek lefolyása után nem egyszer megtörténik, hogy a legérdemesebbek maradnak fekvő csatatéren, mert nem voltak elég ügyesek, vagy idomtalanok a hadviselés taktikájában.

A hat évre történő választás továbbá az ingadozó nádszálakat kellemetlen helyzetbe hozza nem egyszer. Aki a választók kegyére van utalva az — tisztelet a kivételes erős jellemeknek — első sorban is ezek tetszését kívánja biztosítani, legyeni akarátát nem érvényesítheti teljes szabadsággal, kemény és igazságos dolgokban nem mindig beszélhet nyíltan, mert hamarosan megkapja az intést és figyelmeztetést, hogy „majd a választás“. Hallhatjuk ezt a megjegyzést uton-uttfélen, nálunk is, másutt is, és habár az ilyen beszédeknek rendesen nagyobb a füstje, mint a lángja, mégis nem egyszer megköti a választott tisztviselő nézetének szabad nyilvánulását. Vannak bizonyára választott tisztviselők, akiket nem félemlít meg a választók tetszése vagy nem tetszése és haladnak azon az egyenes uton, melyet cselekvési irányukul kijelöltek. Ezek az erős jellemek aztán vagy elbuknak a becsület mezején, vagy pedig annyira félelmetessé válnak karakterük erejével, hogy nem is merik őket a nyeregből kidobni. Az első aztán elviszik alodásaikat egy más pályára, ahol jobban megbeesülnek őket, az utóbbiak pedig példájukkal világítanak a gyöngébbek előtt.

De reális oldalát tekintve a hat évenként megújuló választásnak, nem igazságtalan dolog-e az, hogy a munkáját szívesen betöltő tisztviselő a hangulat nyomása alatt kiszorulhat hivatalából és mehet új pályát keresni, új megélhetési mód után szaladozni. A Damoklész kardja folyton feje felett függ, nem tudhatja, mikor marad kenyér nélkül ő maga és családja.

Mert perledebb dolgok sehol sem történnek mint a választásoknál. Ha Reviczky azt mondja, hogy az élet csak hangulat, még jobban mondhat-

juk ezt a választott tisztviselők választásáról. A választók nagy része begombolkozik, vagy pedig mosolyogva veszi át a kezébe nyomott cédulát, de egy másikkal szavaz, egyszóval sohasem lehet biztos sorsában az a tisztviselő, aki a választási esélyek futóhomokjára építi reményeit.

A hat éves választás eltörlése és az életfogytiglan való választás megmentése továbbá a tisztviselőt a szavazatok kéregetéséről, vagy mint mondani szokták, a kilineseléstől. Vagy ha már ennek az utóbbinak meg kell lenni, csak egyszer járnia végig a választandó tisztviselő a sokszor Kálváriához hasonló tisztelgések útját. Leróna azt a nagy adót egyszerre és egész életére.

Ily módon a törvényhatóságok egy erős, érdekes és gondolkodásban független tisztikart nyernek és növekednek a közigazgatásnak és a tisztviselőknél tekintélye egyaránt. Egyöntetű, egységes munkamező nyílnak, a folyton megújuló tisztikar nem zilálna szét az ügyeket hanem abban a tudatban, hogy örökös kenyér fejében áldozza fel tehetségét, munkakedvét és szorgalmát, nemesebb ambícióval töltene be hivatalát.

En éppen azért nem is tudok, mert nem akarok pálcátförni azon tisztviselők eljárása felett akik a mostani hat éves választás gondolatánál igyekeznek odahatni, hogy állásukat biztosítsák. Nem veszem rossz néven nekik, ha nem állanak harcvonalba, hanem az áldott béke kedvéért még meggyőződésüket is elhallgatják, vagy betakarják. Mert ki ad nekik kenyeret, ha a választóknak nem tetszik annak idején erős egyéniségük? Ily körülmények közt józan ész azt tanácsolja, hogy a hallgatás arány, ez pedig egyedül alkalmas arra, hogy családunknak és magunknak kenyeret adjon, főleg a mai világban, mikor ezer és ezer ember törekedik tisztességes és tisztességtelen eszközökkel egy-egy állás elnyerése után. Mert ha az egyik szerényen visszavonul, a másik annál erősebben tör előre. Futnak tehát valamennyien a népszerűség könnyen fakuló dicsősége után és a diadal igen sokszor azé, akinek igen kevés hasznát veszi a közigazgatás, mely pedig ma már egy egész embert kíván.

Mert a mai közigazgatási pálya nemcsak tisztesség-, hanem nagy felelősséggel járó hivatal. Nem az elszegényedett dzsentrí család aziluma, nem a selyemfűk mulatózóhelye ma már a törvényhatósági kancellária, hanem munkás, képzett tisztviselők gyűlékezete, akik a közjó javát akarják munkálni. Éppen azért helyes, ha a régi színekürával elmúlik az ősi hat éves választási rendszer és az egyszer megválasztott tisztviselő nem lesz kitéve a választás kisebb-nagyobb esélyeinek.

Mindezeket egybekötve, nagyon helyes volna országos mozgalmat indítani az életfogytiglan való választás érdekében. En azt hiszem, hogy a mai nemzeti kormány, mely a kibontakozás nagy munkája közepett már eddig is sokat tett a törvényhatósági tisztikar javára, programjába fogja venni az életfogytiglan való választásnak törvénybe való iktatását. És ha az 1886. XXI. t.-c. 79. §-a módosulni fog, nemcsak a törvényhatósági tisztviselők tekintélye fog emelkedni, hanem rombadőlnek azok a mai jogállamba nem illő régi szokások amelyekre valóban nincs semmi szükségünk a modern közigazgatás terén.

Koncz Ákos.

## TÁRCA.

### Hópelyhek.

— Hallgasson hát ide, majd elmondom, mi történt azzal a szegény Rabesákkal és hogy hogyan lett vége! Erdemes meghaladni!

— Hát tudja: hogyan halt meg? Honnét tudja?

— Ejh, várja meg a végét! Lehetetlen magának valamit elmondani! Folyton közbekotyog!... Azt tudja ugy-e, hogy az a Rabesák dijnok volt a minisztériumban? De elbocsátották. Pedig nem tett semmi olyasmit. Hiszen emlékezzék rá, milyen csendes, szelíd, apró emberke volt? Megis elbocsátották, mert bolondokat beszélt össze-vissza. És ezt nem is csodálom, mesés, vad gondolatok tombolhattak a fejében szegénynek. Mert ne higgye ám, hogy a szelíd, csendes, jó emberek: azok az egyszerű; az egyiptomi lelkek! Dehogy! A gonosz a rideg emberek: azok az egyszerű lelkek! Amilyen például a Pretsch, az a kiaszott, sárga, denéváreai cseh kueséber! Az ilyen, ha álmokodik is, legfeljebb olyasmit lát, hall, hogy az igazgató, a méltóságos ur hivatja, mert megakarja neki mondani, hogy mátol fogva ő, a Pretsch lesz a szakosztályfőnök, mivel a Vuskits az éjjel meghalt.

A Rabesákok ellenben! Ohó! Azok, ha kiszabadultnak a hivatalozóba zöld ernyője alul, egyszerre átváltoznak. Barátságosan lóbálják az ernyőjüket és nagyon illedelmesen kitérnek mindenkinek, nehogy megzavarják őket a gondolataikban. Mert ők akkor nagyon szépeket dicsőket álmodnak! Például, hogy van egy kis birtokuk valahol falun és ott a birtokon, meg egyáltalán mindenütt az ő kis feleségük az urnó. Hogy mindenütt? No igen! Azt persze nem beszélük meg magukkal, hogy ez mint lehetséges, de hiszen azért álom, hogy ne kelljen a kerítés-gerendák leverésével zörögni! Ugy-e? Nos, egy esős napon egyszer csak bemenekül hozzájuk a Pretsch. — És kezdet esőkor az ő feleségüknek. Ők nagyon szívesen látják a főnököt és most végre másról is beszélnek vele, nem csak az aktákról... Vagy más ilyesmit álmodik a Rabesák ott kint az utcán az olvadozó hó felett billegő erős levegőben. De minden álmának középpontja a felesége, az édes kedves felesége.

És amikor hazaér! Oh jaj! Hol a birtok! Sehol. Ebéd is csak éppen hogy van! Ilyenkor a Rabesák dühöng, tombol, pedig hiszen szeretne odaborolni az asszonya rongyos cipője elé! Maga sem tudja, mire dühöng. Talán önmagára, vagy arra a szeszélyes hatalomra, amelyik úgy intézkedett, hogy az ő feleségének csak olyan gyámoltalan védelmező jusson, amilyen ő.

— De édes barátom, hiszen így sohase jutunk a végére!

— No, no, no! Csak várjon! Hát egyszer csak meghalt a Rabesák felesége. Tudja, az olyan sápadt, vékony kishivatalnoknek hamar meghalnak. És a Rabesák ott, a homályos kis szobában ráborult a merev, sápadt kis figurára és nagyon buzgón, nagyon rimankodva kérte a felső hatalmakat, hogy hadd maradjon ő az, aki eddig volt védelmezője! Hogy az asszony azután se tudja meg, hogy kinek addig otthon, vacsorautanonként áhítattal hallgatta a szavait, tulajdonképpen holmi félnék alázatos kis emberke, aki meggyőződve áll a nagy Pretsch előtt. Azután elvonultak előtte azok a napok, amelyeken a kabátja alatt vitte a felesége egyetlen selyembuzát a zálogoshoz... Aztán eljött a temetés. És a Rabesáknak, abban az elalónyaku fekete kabátban szorongva, amelyikről a felesége el tudta hitetni vele, hogy nagyon jól áll neki, kénytelen volt végiggyötörödni, hogy a lakását kitarják, hogy a napfény betóduljon a nyoma-ruság minden szögletébe, hogy a szomszédok végigbámulják a rettenetes, buta torturát.

De hát annak is vége lett. A Rabesák újra bejárt a hivatalába és egy darabig nagyon csendes volt. Hanem egyszer csak elkezdte ám beszélni, hogy a felesége ma ezt meg ezt vásárolta a csarnokban ennyiért. Eleinte még a dijnokok, ezek a piszkoskezü jénidze szívók is hallgattak, de később, amikor a Rabesák egyszer azt mondta, hogy szeretné ha valami rettentő nagy veszedelemesapna le, talán földrengés, vagy árvíz, hogy ő megmenthesse a feleségét, a jénidze-huszárok vigyorogni kezdtek, hogy:

A Rabesák és veszedelem? Hiszen már októberben úgy fűt, mint a bolond!

No, és így ment a dolog, ment mindig jobbjabb. És megdét el egyre jobban és jobban. A vége aztán az lett, hogy a Rabesákot elbocsátották. Nagyon kiméletesen és nagyon óvatosan, de elbocsátották. Mit is csináltak volna vele egyebet? Hiszen utóbb már a másoló-papírra is egyre azt firkalta:

— Lenke, . . . Lenke.

Elég az hozzá, hogy a Rabesák kiesőpönt. Ekkor eljött hozzám és elpanaszolta mindazt ami vele történt. Mert érdekes, hogy ő mindent tudott a legpontosabban. De, azt mondja, néha megszedül és olyankor nem ő beszél, hanem valaki más, a háta mögül.

1908. február 9.

Vigasztaltam; adtam is neki néhány forintot. Elment. December eleje lehetett. December közepéig elégedett a pénzből, karácsonykor azonban már csak a szivárványszínű gondolatok tartották benne a lelket.

És azok sem tartották sokáig. Karácsony estéjén ugyanis a Rabesák felvette utolsó vagyonát, az elálló-nyaku fekete kabátot és kilődült gyalog a temetőbe. Este volt: a karácsonyfák már mindenütt fel voltak gyújtva. A temetőben azonban nem égett egyéb, csak az ör szobájában a lámpa, ott kint pedig csak a Rabesák szíve. De az annyira égett, lobogott, hogy majdnem kiégette az elbocsajtott díjok torkát.

A hó sűrűn vastagon esett. Rabesák leült a felesége sírjára és a tenyerebe hajtotta a kezét. És egyszer csak alulról, a föld alul megszólalt a sápadt, vékony asszony:

— Józsi, menj haza! Megfázol!  
— Nem megyek! — felelte a Rabesák. Itt vagyok legközelebb hozzád, itt maradok!  
— Menj haza, Józsi! Menj haza és én majd átöllelek a gondolataimmal! Akkor leszel legközelebb hozzám! És képzelj, hogy ezek a billegő, apró, fehér szárnyaeskák, a hópelyhek, ezek meg a te gondolataid és ezek meg majd átkulesolnak engem! Menj haza!

De a Rabesák akkor még úgy sem ment, nehogy egyet is elgázoljon a gondolatai, a billegő libegő fehér szárnyaeskák, a hópelyhek közül. És csak ült ott mozdulatlanul és nem bánta, hogy az egyetlen ingosága, az elálló-nyaku fekete kabátja átmedvesedik, összegyűrődik, összeugrik. Mert persze a gondolatai, amint odaérték a testéhez, szétfolytak, elolvadtak. És akkor ott ültében, a gondolatai zizegése közül tisztán hallott bizonyos emlékezetes mondatokat.

— Ugy-e Józsi, majd hozol nekem estére egy hatos ára kenyere?  
— Megdicséret ma a Pretsche, Józsi?  
— Józsi, én felek! De te itt maradsz velem, ugy-e?  
Rabesák egyre közelebb jutott az asszonyához mert a gondolatai, a zizegő pelyhek egyre jobban befedték a sírdombot. De befedték őt is, a fekete kabátjában együtt. Amikor az ör reggel rátalált, azt hitte, valami hópeltet fatöng vagy mi?  
... Így lett vége a Rabesáknak!  
— Hallja-e maga most valamelyik készülő regényének az utolsó fejezetét adta be. Mert különben ugyan honnét a esodából tudhatná mindezt?  
— Hogy honnét tudom? Hiszen mondtam, hogy az elejét maga a Rabesák mesélte el! A többi pedig csak nem nehéz kitalálni, ha az ember ismeri ezeket a (Rabesák-akat?)  
*Cholnoky László.*

## Mi újság?

### Farsang.

- 9-én. Az Esztergom-Viziváros kath. Polgári Olvasókör bálja a Fűrődben.
  - 16-án A kereskedő ifjak önképző egyesületének táncal egybekötött színi előadása a Fűrődben.
  - 22-én A tisztikar színi estélye táncal a Fűrődben.
  - 23-án A Dal- és Zenegyűlés Cabaret estélye a „Fűrődben.”
- Március 2-án Cabaret előadás a Kaszinóban.

### Uj földbirtokos.

Ifju Luczenbacher Pál muzslai földbirtokos külföldi egyetemeken folytatott tanulmányait befejezván, hazaérkezett s minthogy e hóban nagykorúságát elérte, átveszi birtokának vezetését.

### A zárda megnyitása.

A vörheny járvány miatt alispáni rendelkezésre bezárt vizivárosi zárdaiskolát a 14 napra elrendelt zárlat lejárataival e hét folyamán ismét megnyitják. Dr. Seyler Emil vármegyei tisztii főorvos ez irányban már véleményes jelentést is terjesztett elő az alispánnak. A zárdaiskolában egyébként jelenleg egyetlen beteg sines, a járvány kezdetekor megbetegedett öt növendék a zárda külön járvány szobájában várja gyógyulását.

### 1500 K. a gazdasági egyesületnek.

Az Esztergom vármegyei gazdasági egyesület — mint már megírtuk — utóbbi ülésében elhatározta, hogy a vármegye területén a mult számunkban ismertetett működési terv szerint bázisipari tanfolyamokat fog rendezni. Ezen tanfolyamok költségeire a földművelésügyi miniszter 1500 k-át utalt ki a gazdasági egyesület részére. A kiutalásról szóló miniszteri végzés már meg is érkezett a helybeli adóhivatalhoz.

### Nyilvános istentisztelet.

Az Oltáregyesület nyilvános istentiszteletét folyó hó 9-én tartja a vizivárosi zárda templomában. Előtte való napon délután 5 órakor litánia volt, mely alatt a hívek a sz. gyónást végezték. — Ma az imádási napon 1/27, 8, 9 és 1/210 órakor szent mise, délután 5 órakor sz. beszéd és litánia.

### Ülés a megyénél.

Esztergomvármegye közigazgatási bizottsága f. hó 12-én tartja havi rendes ülését a vármegyei székház tanácstermében.

### A reáliskola a barátok épületében.

Hosszas tárgyalások után végre sikerült megkötnie a városnak a Ferenc-rendiekkel a szerződést a rendház bérletére vonatkozólag. A szerződés 10 évre szól. Most tehát mi sem áll útjában annak, hogy a reáliskola a barátok épületébe áthelyessék és ezzel egyidejűleg a városi hivatalok egy része az így felszabaduló reáliskolai épületbe kihelyessék. Ez az állapot azonban még nem jelenti azt, hogy az iskolafentartás és iskolaépítés végleg lekerült a napirendről. A rendezés csak ideiglenes helyzetet teremtett.

### A vihar pusztításai.

Tegnapelőtt reggelre éudar idő szakadt a nyakunkba. Az egész országon keresztül süvöltött orkán városunkat sem kímélte meg. Hatalmas erővel vágott végig az utcákon az óriási sebességgel rohánó szélvihar időnkint valóságos hófergeteget zúdítván magával. A vad orkán kisebb megszakításokkal késő estig tartott és csak tegnap reggelre ült el. A vihar sok galibát és kellemetlenséget okozott a városban, sőt majdnem emberélet is áldozatul esett. A Pathy-féle liszt üzlet előtt egy hatalmas előfát csavart ki tövestül a vihar. A belvárosi templom előtt özv. Tafeller Jánosné 80 éves asszonyt feldöntötte az orkán úgy, hogy a szerencsétlen matronának berpedt a feje és az egyik karját eltörte. A súlyosan sebesült asszonyt beszélítették a Kolos kórházba. A villamos vezeték több helyütt megrongálta a pusztító szélvihar úgy, hogy sok ipartelepen a nappali áram megszakadván, a munkát be kellett állítani. Ganzék dícséretes gyorsasággal siettek elhárítani az akadályokat mindenütt ahol erre szükség volt. A város határában levő szérűskerteken esett meg a legnagyobb baj. Az orkán bekapott a boglyákba és egy pillanat alatt szanaszét hordta az egész szérűt. A rendőrkapitány dobszóval hívta fel a földműveseket a szérűk rendbehozására. Amíg a régi állapotot helyreállítják, több napi munkát fog igényelni. Ezenkívül számos ház fedelét rongálta meg a szélvész sok helyütt a kövezetre zúdítván a eszerépsindelyeket úgy, hogy valóságos életveszedelemmel járt az utcákon való közlekedés.

### Elhunyt tanító.

Miklóssy József szabad kir. városi tanító az iparostanonc iskola igazgatója tegnap délután 4 órakor meghalt. Miklóssy röviddel ezeiőtt vakbélgyulladását kapott és ezen bajával a Kolos kórházban ápoltatta magát. A nagy beteg társaságban naponta operációt végeztek, midőn niton tegnapelőtt operációt végeztek, midőn is a vakbélgyulladás kívül hashartyagyulladás is konstataáltak orvosai. — A két súlyos betegség olyannyira elhatalmasodott, hogy a beteg tegnap kiszívódott. Az elhunytban kiváló agilis tanferi-ut veszt a város olyat, aki igazán díszre volt a helyi tantestületnek. Halála híre városzerte nagy részvétet keltett.

### Az Esztergom-Szenttamás és Vizivárosi kör estélye.

Ma este 8 órakor tartja a kör farsangi mulatságát. A rendezőség ez uton tudatja a közönséggel, hogy a bálterem már a kora reggeli óráktól kezdve fűtve lesz. Egyalkalommal szintén tudatja, hogy miután Varjas Sándorné betegségéből felépült, az est sikerének előmozdítása céljából, a kör kérelmére, fel fog lépni. Ismerjük már az ő kellemes, jól iskolázott hangját s már előre is mondhatjuk, hogy ez által az est sikere nagyban fokozódik. Hoffmann Erzsike rekedtsége miatt nem énekelhet, hanem egy melodramát fog előadni, melyet Dankó Sarolta és dr. Brenner Antal fog kísérni zongorán illetőleg hegedűn.

### Halálozás.

Czobor Gyula primási jószágfelügyelő f. hó 6-án élete 55 évében Bajason elhunyt. F. hó 8-án temették el a bajesi rk. sírkertben.

### Amerikai milliók.

A fővárosi lapokban olvassuk, hogy Hadik Barkóczy Sándor gróf a köböküti kerület rövid időn át volt képviselője nőül veszi özv. Vanderbilt Kornéliusznét, Széchenyi László gróf anyósát, az ismert amerikai milliós özvegyét. — Lám a Kösölkütiak milyen jól jártak volna, ha megtartják képviselőjüknek Hadik grófot. A legközelebbi választáson bizvást megismerkedtek volna a jól nevelt amerikai dollárokkal. De mi így is örülünk a szép frigynek, mert hát nemcsak a fiatal, de az öreg amerikai milliócskák is becsörgedeznek szegény hazánkba.

### Párhuzamos osztály a reálban.

A reáliskolának I. osztályába az ősszel 17 tanulóval több iratkozott be, s így az osztály túltelt. A kultuszminiszter most megtiltotta, hogy az előírt létszámmal magasabb számú tanuló legyen a kérdéses osztályban. A tanügyi bizottság most előterjesztést tett a tanácshoz, hogy egy párhuzamos osztály felállítására intezkedjék, mert különben a 17 tanuló el kell távolítani. — A tanács a párhuzamos osztály felállítását a közgyűlés utólagos jóváhagyásának reményében a tanév végéig engedélyezte egy ideiglenes tanerő alkalmazása mellett. Az újítás mindössze 400—450 koronába kerül, de ez is tovább alapozza a reál továbbfejlesztésének ügyét.

### Jogerős határozat.

A nagysápi jegyzőválasztás ügyében a törvényhatósági bizottságnak hozott azon határozata, mellyel a Füstöss Gyula megválasztása ellen beadott felebbezést elutasította — jogerőre emelkedett.

### A pör bolondja — meghalt.

Még a mult hó folyamán megírtuk, hogy Flórián Zsigmond bajnai gazda beleőrült egy perrebe, melyet Karl György bajnai uradalmi intező indított ellene. A szerencsétlen ember földzési mániába esett és oly veszélyes magaviseletet tanúsított, hogy mint közveszélyes elmebeteg a balassagyarmati tébolydába kellett szállítani. Itt vagy két héten át ápolták a szegény Flóriánt, de bizony nem lehetett rajta segíteni. Etelt-italt egyáltalán nem vett magához és így annyira elgyöngült, hogy régi tudóbaja kiújult és úgy elhatalmasodott, hogy a szegény örült a mult hét keddjén kiszívódott. Csütörtökön temették el Bajnán nagy részvét mellett.

### Rendőri hírek.

Lopás a malomból. Süttöröl jelenti tudósítónk, Kirithy Lajos molnár dunai malmából hajókötteleket és egy vasmacskát elloptak. A esendőr-ség kinyomozta a tetteseket Fűesök Lajos 16 éves és Csermánszky Ferenc 14 éves dunamoosi suhan-cok személyében; mindkettőt feljelentették az ügyészségnél. — Lefordult a kocsiról. Handbauer Jakab táti lakos a dorogi vámnál felfordult a kocsijáról és bokatorést szenvedett; bevitték a Kösölküti kórházba. — Hétet a tyúktolvajok ügyében. A szentgyörgyemezei tyúktolvajok ügyével tegnap foglalkozott a komáromi kir. törvényszék és Szatmári Józsefet 4 havi, Szolvik Györgyöt 3 havi és Bartal Mihályt 2 havi fogházra ítélte.

**Pályázat kereskedelmi utazási ösztöndíjakra.**

A kereskedelemügyi m. kir. minister ur az Erzsébet-királyné ösztöndíjalap 1907. évi kamataiból 3. egyenként 2500 és egy 1500 korona értékű ösztöndíjra, s ezen alap 1908. évi kamataiból alakított 4 egyenként 2500 koronás ösztöndíjra a kereskedelmi és iparkamarák útján nyilvános pályázatot irt ki. A fenti 8 ösztöndíj bármelyikének elnyerése iránt oly magyar honosságú fiatal kereskedők folyamodhatnak, kik kereskedelmi akadémiái tanulmányaiknak legalább jó eredménnyel történt elvégzése után 3 évig már a gyakorlati kereskedelmi pályán működtek, s emellett igazolják, hogy a tanulmányozandó terület nyelvviszonyaiban jártasak. Az ösztöndíjak odaítélésénél továbbá csak oly egyének jöhetnek figyelembe, kik katonai szolgálatukat már teljesítették, vagy az alól végérvényesen felmentettek. A pályázati kérvények a kereskedelemügyi m. kir. minister urhoz címezve f. évi február hó 20-áig nyújtandók be a győri kereskedelmi és iparkamaránál, honnan azok a kamara javaslatával hivatalból fognak a kereskedelemügyi m. kir. minister urnak felterjesztetni. A pályázati feltételekről valamint a kérvényhez szükséges csatolmányokról s azok mikénti beszerzéséről a kamara titkári hivatala nyújt részletes felvilágosítást.

**Felülfizetések.**

Az Esztergomi Kath. Legényegyesület febr. 2-án tartott táncmulatságán felülfizettek: dr. Csernoch János, dr. Blümenhuber Ferenc, dr. Rajner Lajos, Vencel János, dr. Klinda Theofil, Halický Z. Béla, Schleiffer Lajos, dr. Andor György, Magyar László, Vézinger Károly 10-10 kor, Vimmer Imre 6 kor, Graeffel János, Maszlaghi Ferenc dr. Fehér Gyula, dr. Aldori Mór, Kitzinger József, Horváth Ferenc, Philipp Konrad 5-5 kor, Klotzmann Nándor, Miller Imre, Niedermann József, Porgesz Béla 4-4 kor, Brüll József, dr. Császky István, Reusz Ferenc, Könyai Kis Albertné, Eitner Elemér Akos, Skoda János 3-3 kor, Tölgyessy István 2:80, Iványi Géza, Rothnagel Ferenc, Szűcs Ijtván, N. N., Draxler Alajos, Kührner Antal, Brill Gyula, Szatzlauer Gyula, Neubauer János, Neményi Károly, Popper Ede, Krechnyak Ferencné, Bagyary Simon 2-2 kor, Strie Lajos, Helez Lajos, Helez Józsefné, N. N. 1:80-1:80, Ifj. Mayer János, Mayer József, Szkolán János, Laiszky János, Schengengel Antal, Breyer István, Zeke József, Wégleitner István, N. N. Király Mór 1-1 kor, Véber Géza, Hanusi Józsefné, Csincura Márton, Balint Sándor, Polusin Mátyás, Szekeres Gábor, Till István, Jakobek Jenő 80-80 fillér. Fogadják a nemes szívű adakozók egyesületünk hálás köszönetét. Pelezzmann László egyl. pénztárnok.

**Új erőt ad**

▲ SCOTT-féle Emulsió akkor is, mikor más szer már nem használ. Mindig veszélyes kétes értékű szerrel kísérletezni, amikor az ember egészségéről van szó.



**SCOTT-féle EMULSIÓ.**

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fillér.

Kapható a gyógyszerárakban.

**Népmozgalmi statisztika.**

Esztergomban az állami anyakönyvezetők hivatal adatai szerint 1908. február 2-től 9-ig. Születtek: Tannert Ferenc izr. cs. és kir. ezredorvos fia. — Faragó Dezső rk. cipész fia. — Lakatos Károly rk. népzeneész fia. — Vitek József rk. téglagyári munkás fia. — Krausz Erzsébet rk. házi eseléd leánya. — Szőke Rezső rk. cipészegéd fia. — Tóthmajor József rk. földm. fia. — Iván Lajos rk. nyájörző fia.

**Házasságot kötöttek:** Tatus Ferenc rk. földm. és Gerendás Terézia rk. Esztergom. — Tögel Ferenc rk. péksegéd és Könyg Erzsébet rk. bejártnő Esztergom. — Szendrei József rk. keményseprő és Gyuris Mária rk. Esztergom.

**Meghaltak:** Kivatek Sándor rk. 66 éves gyümölcsáros (tüdővész). Takács András rk. 60 éves (torokkocsis taggyuta). Elias Karoly rk. 2 éves (torokgyík). Dejező Mihályné szül. Kis Julianna rk. 70 (agyguta). Gubó József rk. 2 hónapos (tüdőb). Palkovics József rk. 19. napos (gőresök). Vilschitz Józsefné szül. Staehle Mária rk. 25 éves (tüdőb). Méhes Ferenc rk. 18 éves vasúti fekéző (nyílt combesontörés). Keeskeméti István ref. 56 éves napszamos (tüdőb). Gramatica Sándor rk. 65 éves bányamunkás (tüdőb). Saliga Antalné szül. Barta Anna rk. 45 éves (tüdőgümökör). Langszammer András rk. 3 hónapos (tüdőgümökör). Ember Vince rk. 19 éves kovácssegéd (evvüröség).

Ma vasarnap f. hó 9-én a vizivárosi Rochlitz-féle gyógyszerár van nyitva.

**Califig** néven általánosan ismert kaliforniai fügeszörp gyomor-bántalmak, emésztési zavarok, ezek utóhatái, n. m. hátfájás, béviót, fejtájás és gyomorégés ellen. Ize kellemes, hatása enyhe és mégis biztos. Tisztítja az emésztési szerveket, miáltal az emésztés rendes lesz, fokozza az étvágyat és megőrzi az egészséget. A Califig úgy gyümölcsöknek, mint felnőtteknek egyaránt látni szolgálatot tesz. **Kapható minden gyógyszerárban.** Egy nagy üveg ára 3 kor, kis üveg 2 kor. Főraktár: Török József gyógyszerár. Budapest, VI. ker., Király-utca 12. sz.

x **Gazdasszony vagy anyahelyettesnek** ajánlok egy szerény megjelenésű, megbízható és kellemes külsejű nő. A háztartás minden ágazatában alapos jártassággal bír s igen jól főz. A gyermeküket szereti s azokkal szívesen foglalkozik. A családnál előforduló varrni valókat is elvállalja, egyszerűval mindent kiterjedő gondnal végezze el. Jó bizonyítványokkal rendelkezik s akár polgári akár papi házhoz elmenne. Cim a kiadóhivatalban.

x **Országos nemzeti zárandoklat Lourdesbe.** Dr. Prohászka Ottokár székesszérvári püspök ur ő méltósága védnöksége és dr. Giesswein Sándor apát kanonok. orsz. kép. Szt. István társulat alelnöke felkivezetése mellett, március hó

16-án országos jellegű zárandoklat indul Lourdesbe, azon célból, hogy Szűz Mária megjelenésének 50 éves jubileuma alkalmából rendezendő egyházi ünnepeken, mi magyarok is részt vehessünk. A zárandoklat külön vonata Velence — Milano — Génua és Marseilleben pihenés céljából 1-1 napig tartózkodik, visszajövet pedig Rómába mennek a zárandokok, hogy ő szentségének arany-miséis jubileuma alkalmából hódolatukat kifejezzék. Részletes programok, főt. Fehér Ferenc plebános urnál, Ebed (Esztergom m.) Fő. Benyacs István plebános urnál Csasza (Trenesen m.) valamint a Magyar Utazási vállalat rt. irodájában. Bpest. IV. Eskü-út 3. alatt kaphatók.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:  
**GERENDAY JÓZSEF.**

**Császárfürdő** BUDAPESTEN. Nyári és téli gyógyhely, a magyar irlalmasrend tulajdona. Elsőrangú kénes hévíví gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, iszapfürdők, uszodák, török-, kő- és marványfürdők; hőlég-, szénsavas- és vilamosvíz-fürdők. Ivó-kúra. 200 kenyelmes lakozoba. Szolid kezelés, jutányos árak. Prospektust ingyen és bérmentve küld. *A: igazgatóság.*

1908. V. II. 13. számban.

**Árverési hirdetmény.**

Alulírott kir. bírósági végrehajtó ezennel közzé teszi, hogy a bpesti kir. keresk. és váltó törvényszék és az esztergomi kir. járásbírósg 1908. évi 86506 és 907. V. II. 146. számú végzésével Szenttamási Béla ügyvéd által képviselt özv. Krámer Andrásné felperes részére Niedermann János alperes ellen 9100 korona tőke és járuléka erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 916 koronára becsült ingóságokra az esztergomi kir. járásbírósg fenti számú végzésével az árverés elrendeltévé, annak a többi foglaltatök követeléseit erejéig is Esztergomban Kossuth Lajos-utca 13. számú házában alperes lakásán leendő megtartására határidőül **1908. évi február hó 10 napjának délutáni 2 órája** tűztetik ki amikor a bíróság lefoglalt bútörök, szikviz gép, füvek, kocsik, s egyéb ingóságok a legtöbbet igerőnek készpénzlettel mellett — szükség esetén becsáron alul is, — elfognak adatni.

Együttal felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtó követelését megelőző kielégítéshez tartanak jogot, — amennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, — hogy elsőbbségi igényeiket az árverés megkezdéseig alulírt kiküldöttéül írásban vagy pedig szóval jelentsék be.

Kelt Esztergomban, 1908. évi január 22-ik napján.  
Havas Vince  
kir. bír. végrehajtó.  
(II. ker., Szent-Tamás, Kölesey-utca 6. sz.)

**Ürge Zs. A.**

vas, szerszám, vasalás, gépek, gazdasági eszközök és szénkereskedése **ESZTERGOM.**

Az arany ásohoz, (volt **FREY-féle üzlet**) Alapított 1770.

Telefon 67. sz.



Jutányos áron kaphatók épület vasalások, konyhafelszerelés, szerszám, furógépek, kovácsolt acél ekefek, Garventz-féle kutak minden kivitelben.

Petőfi-jegyű fúkaszákat ötszörös jótállás mellett ajánlok.

**Me...**  
a Párkányideki  
1908. évi február  
3 órakor Párkány  
helyiségében ta  
11. évi rend  
melyre a tisztelt r  
meghivatnak.

- Na**
1. Elnöki megnyí
  2. két közgyűlé
  3. kirendelése ;
  4. Igazgatósági je
  5. Az 1907. évi t
  6. tés;
  7. A felügyelő biz
  8. nyereség felo
  9. Határozat a
  10. iránt;
  11. A jelenlegi c
  12. Párkányi Hi
  13. cég bejegyez
  14. A jelenlegi a
  15. tásának kim
  16. szabályok m
  17. A részvényt
  18. Az 1907. év
  19. közgyűlésen
  20. részére fix
  21. rozat megse
  22. Társasági el
  23. f. 8-10 uj ig
  24. 5 felügyelő
  25. leendő meg

**Kivonat**  
§. Szavazat  
szakorolhatja,  
megelőzőleg 3 h  
nyesként a tak  
lett. 24. §. A  
szvényes köte  
szvényekkel e  
délután 5  
áránál térítve  
nyanezen idő  
szások is.

**Meghívó**  
 a Párkányvidéki Takarékpénztár r.-t.  
 1908. évi február hó 23-án délután  
 3 órakor Párkányban az intézet  
 helyiségében tartja

**II. évi rendes közgyűlését**  
 melyre a tisztelt részvényes urak ezennel  
 meghívattak.

**Napirend:**

1. Elnöki megnyitó, jegyzőkönyvvezető és két közgyűlési jegyzőkönyv-hitelesítő kirendelése;
2. Igazgatósági jelentés a lefolyt üzletéről;
3. Az 1907. évi zárszámadások előterjesztése;
4. A felügyelő bizottság jelentése és a tisztviselők nyereség felosztása iránti határozat;
5. Határozat a felmentvény megadásáról;
6. A jelenlegi cég megváltoztatásával a Párkányi Hítelbank Részvénytársaság cég bejegyeztetésének kimondása;
7. A jelenlegi alapszabályok hatálytalanságának kimondása, illetve az új alapszabályok megállapítása;
8. A részvénytőke felemelése;
9. Az 1907. évi február hó 12-én tartott közgyűlésen hozott s az igazgatóság részére fix fizetést megállapító határozat megsemmisítése;
10. Társasági elnök választása;
11. 8-10 új igazg. tagnak 6 évre és végül 12. 5 felügyelő bizottsági tagnak 1 évre leendő megválasztása.

*Az igazgatóság.*

**Kivonat az alapszabályokból:**

23. §. Szavazati jogát csak azon részvényes gyakorolhatja, a kire a részvény a közgyűlést megelőzőleg 3 hónappal átíratott, s a ki részvényesként a takarékpénztár könyvébe bevezetett. 24. §. A szavazati jogaival élni akaró részvényes köteles részvényét a le nem járt részvényekkel együtt a közgyűlést megelőző délután 5 óráig a takarékpénztár pénztáránál térítvény ellenében letéteményezni, egyébként időpontig letéendő a meghatalmazások is.

**A Párkányvidéki Takarékpénztár Részvénytársaság  
 II. évi zárszámadása.**

**MÉRLEG-SZÁMLA 1907. december 31-én.**

TARTOZIK.		KÖVETEL.			
	Kor.	füll.			
Pénztári készlet	12740	44	Részvénytőke	K 75000	—
Váltókölcsönök	K 172131	50	Tartalék alap	K 1554	—
bekebelezve K 201700	373831	50	Külön tartalék alap	K 1000	—
Értékpapírok	7200	—	Tartalékbetétek	77554	—
Ingatlanok	5535	70	Visszleszámitolt váltók	274896	50
Fedezett folyószámlai adósk több számlán	34755	97	Hitelezők	457	40
Berendezések leírás után	1800	—	Átmenők	3829	50
Szervezési költségek leírás után	2300	—	Nyereség	7191	55
Ovásdíjak	168	63			
	438332	24			
				438332	24

**VESZTESEG- és NYERESÉG SZÁMLA. 1907. december 31-én.**

TARTOZIK.		KÖVETEL.			
	Kor.	füll.			
Visszleszámlási kamatok	K 23161	81	Kamatok és jutalékok	39881	64
Tőke-kamatok	K 1064	41			
Kamatadó	K 106	48			
Tiszti fizetések	K 4330	—			
Üzleti költségek	K 1607	90			
Házberek	K 860	—			
Adók és illetékek	656	41			
Leírások:					
a) berendezési számlából	K 403	08			
b) szervezési költség számlából	K 500	—			
Nyereség	7191	55			
	39881	64			

Az ügyvezetésért: Nagy, s. k.

A z i g a z g a t ó s á g e r t:

Binetter Adolf s. k.  
 Stern Sándor s. k.

Binetter Miksa s. k.  
 Weisz József s. k.

Dr. Bokor Gyula s. k.  
 Dr. Wilhelm József s. k.

A f e l ű g y e l ő - b i z o t t s á g e r t:

Klinda Aladár s. k.  
 f.b. tag.

Grün Mór s. k.  
 f.b. elnök.

Neuer Ignác s. k.  
 f.b. tag.

**LEOPOLD GYULA**

**GARVENS-SZIVATTYUK**  
 rendkívül olcsók  
 csak olcsóval mérhető.  
 Garvens-szivattyút  
 Garvens-üzem, WISN IKA.

**TYUKSZENHALAL**  
 A legújabb és legérősebb  
 székélyorvos  
**SŐSBORSZESZ**  
 1 doboz 1 kor. 20 fillér.

**CEMEGE-KONSZERVEK**  
**BÉLHURUT**  
**Felkai Konzervgyár, Barta József**  
**TOKAJI CHINA-VASBOR.**

**PLATSCHEK VILMOS**  
 FÉRFI- és GYERMEK-ruba Áruház  
 Budapest, IV., Káposztai Városka. (Károly-tér)

**DIGESTOL GLÜCK**  
 Bőven 2 kor.  
 Pótolja az emésztést, erősíti a gyomrot.

**FICHTENIN**  
 Diamant és Vadas  
 Budapest, VII., Damjanich u. 36. - Telefon 27-31.

**BOGDÁNY**  
 szerencsejé páratlan!  
 Vásároljunk osztály-sorsjegyet csakis  
**BOGDÁNY S.**  
 fővárosi sorsjegyjroda r.-t.-nál  
 BUDAPEST, KÁRDY-KÖRUT 20.

**Dr. KOVÁCS KÉZPASZTÁJA**  
 5 nap alatt biztosan hat.  
 Tégelye K 1-30  
 Dr. KOVÁCS gyógyszertára  
 Budapest, Gyár-utca 17.

**Ha fáj a feje** használjon azonnal  
**Beretvás - MIGRAIN-pasztillát,**  
 Beretvás TAMÁS KISPEST,  
 ingyen postai szállítással 5 doboz rendelésnél.

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten?  
**Schuller Kaszinó-éttermében**  
 VI., ANDRÁSSY-UT 39. sz.  
 Elsőrendű konyha!

**Dr. KOVÁCS J.**  
 homopátiái rendelő-intézet  
 Budapest, Váci-körút 18. sz.

**KAISER**  
 Első és legújabb  
 molykár ellen védő részvény.

# Imakönyvek

egyszerű és díszes kivitelben, regények, ifjúsági olvasmányok, képeskönyvek nagy választékban kaphatók a „HUNNIA” könyvnyomdában Esztergom, Széchenyi-tér 327. szám.

## Arverési hirdetés!

F. év február hó 15-én d. u. 3 órakor a volt Deszath-féle ház önkéntes nyilvános árverésen elfog adatni. A venni szándékozók tartoznak 500 korona bántépénzt letenni, amely összeg a vevő által 8 nap alatt 4000 kor. egészítendő ki. Az árverési feltételek iródamában bármikor megtekinthetők. Az árverés a helyszínén Kossuth Lajos utca, fog megtartatni.

Meszéna Kálmán ügyvéd.

Védjegy: „Horgony”

**A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller**

egy régióknak bizonyult háziszser, mely már sok év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult köszvénynél, oszuznál és meghűléseknél, bedörz-sőleskeppen használva.

**Figyelmeztetés.** Silány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony” védjeggyel és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ara üvegekben K-80, K1.40 és K2.-és üvegszólván minden gyógyszerárban kapható. — Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest. Dr. Richter gyógyszeriára az „Arany oroszlánhoz”, Prágában, Elisabethstrasse 5 neu. Mindennapi szétküldés.

1907. Ö. I. 166/6 szám.

## Arverési hirdetés.

Közhirre teszem, hogy néhai Móróc Istváné Biró Éva hagyatékában talált ingóságok elárverezését az esztergomi kir. járásbíróság 1907. Ö. I. 166/6 számú végzéssel elrendelvé, annak Esztergomban I. ker. Béla király utca 3 sz. házban leendő eszközzésére határidőül 1908. évi február hó 12 napjának délelőtti 9 óráját tűzöm ki, a midőn és a leltárban felvett s. 630 koronára becsült butorok, ágynemű és fehérneműek, a legtöbbet Igerőnek készpénzfizetés mellett elfognak adatni.

Esztergom 1908 évi febr. hó 2 napján.

Havas Vincze  
bir. végrehajtó.



## Maggi Gyula és Társa

Iroda: Wien, IV/1. Gyár: Bregenz.

1904 Szt. Louisi világtalálatsági legfőbb díj: Grand Prix

Kérjen csak **Globusz** fémisztítő kivonatot

mert sok rossz utánzás történik.

Egyedül gyáros: Fritz Schulz jun. Lipcse és Eger

ÓH JAJ!



Megfójt ez az átkozott köhögés!

Köhögés, rekedtség és elnyájkásodás ellen gyors és biztos hatásúak

## Egger mellpasztillái

az étvágyat nem rontják és kitünő ízűek. — Doboza 1 és 2 korona. Próbadoz 50 fillér.

Fő- és szétküldési raktár:

„NADOR” gyógyszerár

BUDAPEST, VI., Váci-körút 17.

ÉLJEN!



Egger-mellpasztillája csakhamar meggyógyított!

Kapható Esztergomban: Kerschbaumayer Károly, R. Schmidt Arthurné, Zsiga Zsigmond gyógyszerárakban, és Dobos Gyula drogériájában.

## Fáy Antal és Oblatt Oszkár

BUDAPEST, IV. ker. Semmelweis-utca 4. sz. a sarkon.

TELJES LAKBERENDEZÉSEK ÓRIÁSI VÁLASZTÉK MINDEN A LEGEGYSZERÜBBTŐL NEMŰ BÚTOROKBAN. A LEGFINOMABBIG. OOOOOOOOOOOOOOO

Jutányos árak!  
2 évi jótállás!

Asztalos műhely.

Kárpitos műhely.

## Fillér 4 Fillér

a nagymosáshoz!

ha ruha kékítéshez szabadalmazott

# URANOS

PASZTILLÁT használ!

Patyolat fehér lesz a fehérenemű!

Foltot vagy csíkot nem esinál!

Ártalmatlan mert savmentes!

Gyorsan, teljesen oldódik a vízben.

URANOS-pasztilla csak 4 fillér

és egy mosáshoz elég!

Minden drogériában és jobb fűszerüzletben kapható:

Mintadobozt = 10 drb. pasztilla = 40 fillér

beküldése ellenében (bélyegeken is) küldenek:

## HOCHSINGER TESTVÉREK

vegyészeti gyár, Budapest VI.

Esztergom: VILLI JÓZSEF.

